

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "РАЗВИТИЕ 1899г.

с.ГОЛЯМА ЖЕЛЯЗНА"

О Т Ч Е Т

за дейността през 2023 год.

През отчетната 2023 г. читалището продължи традицията да работи по програмата за годината , приета на заседание на читалищното настоятелство. Отчитайки съвременните тенденции и уповавайки се на своите корени, чрез своята дейност то отговаря на предизвикателствата на днешното време, задоволява културните потребности на населението и се стреми да участва активно в живота на селото.

Дейността на читалището се осъществява в изпълнение на задачите и приоритетите, заложи в План-програма за дейността, съгласно ЗНЧ и ЗОБ.

Читалищното настоятелство провеждаше срещи за планиране на работата и за организационни въпроси.

Своевременно са подавани необходимите отчети и декларации към съответните институции.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Библиотеката разполага с 13675 тома разнообразна литература, като има набавени седем броя нова литература.

Дейността на библиотеката се осъществяваше по различен начин : посещения на читателите – за този период са регистрирани 73 посещения; разнос на литература и материали по домовете, при заявка от страна на читатели-предимно възрастни хора; споделяне на материали и събития в електронна среда.

Във връзка с годишнини на писатели бяха подредени кътове с материали, посветени на живота и творчеството на Алеко Константинов, Пейо Яворов и Радой Ралин .

По повод 150-годишнината от обесването на Васил Левски и 145-годишнината от Освобождението на България на 3 март , се проведе честване с участието на група ученици и деца от детската градина.

По случай Деня на детската книга, библиотеката посети група деца , които с интерес разглеждаха книжки и четеха творби на Леда Милева.

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР НА ЧИТАЛИЩЕТО

През м.януари проведохме традиционната за селото Битова вечер, на която жители и гости на селото, без възрастово ограничение, се представят в конкурс за автентична желязвенска носия. Разиграва се томбола с предмети, предоставени от посетителите и се извиват кръшни хора. Интересът към това събитие не стихва с годините и все повече млади хора вземат участие в него.

На Бабинден читалището организира среща с греяна ракия и трушия на бабите от селото, на която възпроизведохме обичай „бабуване“ и наградихме баби в категории „Най-възрастна баба“, „Баба с най-много внуци“, „Най-игрива баба“ и др. подобни. Вечерта протече с много музика, смях и забавления.

В края на февруари в импровизирана работилница бяха изработени мартеници, с които баба Марта накичи вратите на обществените сгради, магазините в центъра на селото и детската градина. Тематично украсени бяха градинката и фасадата на читалището.

За отбелязване на Деня на жената-8 март, бе организирано кулинарно събитие, съпроводено с музика и танци.

За Лазаровден, пред читалището бе възпроизведен обичаят Лазаруване, с участието на момичета, облечени подходящо с празнични желязвенски носии, след което групата лазарки посети домове в селото.

За Великден и 24 май пред сградата на читалището бе подредена тематична украса от табло и обемни фигури, саморъчно изработени в читалището.

В Деня на Ботев съвместно с кметството организирахме поднасяне на цветя на паметника на загиналите във войните жители на Голяма Желязна.

За празника на селото читалището, съвместно с кметството и църковното настоятелство организираха курбан пред църквата и празнично хоро с оркестър на площада. По покана на читалището гостува Кукерски състав от

с. Столетово, чието изпълнение беше истинска атракция . Жителите и гостите на селото се насладиха и на представянето на Представителен общински духов оркестър с мажоретки, гр.Троян.

Читалището взе участие в празничното дефиле на Българския фестивал на сливата, гр.Троян и в конкурса за сливова ракия.

За Деня на народните будители читалището организира среща между деца и възрастни-бивши учители, които разказаха интересни спомени от своето детство и случки от живота в онова време.

По повод 21 ноември – Ден на християнското семейство, проведохме станалата вече традиционна и популярна с местните гозби / боб, зеле и сватбарско жито, приготвени от опитни готвачи в специални медни котли/ Вечер на християнското семейство. С всяка следваща година интересът към това събитие нараства и залата не успява да побере желаещите.


За коледните празници отново изработихме украса от светлини и обемни фигури и бяха украсени две коледни елхи в центъра на селото. А за децата на Голяма Желязна бе организирано Детско коледно парти с аниматори и дядо Коледа. Събитието бе коледен подарък от местна бизнес дама.


Всички тези дейности бяха отразявани в социалните мрежи за да достигнат до повече хора.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

КРАЕВЕДСТВО

През изминалия период музейната сбирка в читалището, която е много интересна за посетителите, беше обогатена с още няколко експонати от бита на населението.

Председател: 
/М. Тургенева/

Секретар 
/Ц. Данаилов/